右倾加速 隐忧渐显

高市早苗首次接受日本国会质询显较强保守色彩



10月21日,日本自民党总裁高市早苗(前排右二)在东京参加临时国会众议院首相指名选举,当 选日本第104任首相。 图据新华社客户端

日本首相高市早苗11月4日至6日在国会两院就其此前发表的施政演说接受各党派质询,这是她就任首相后首次国会质询。质询过程中,高市表现出的鲜明保守倾向、具体政策上的模糊矛盾、重用丑闻涉事者的人事安排,受到多个党派质疑。

日本媒体和专家认为,这次质询表明,在执政联盟处于国会两院"双少数"地位的情况下,高市的执政前景存在诸多不确定性。

保守主张引争议

从施政演说到质询答辩, 高市阐述的多项政策引发争议,日本媒体多以"保守色彩浓厚"概括其政策特点。

在安全领域,高市在施政演说中正式提出,将原定于2027财年实现的"防卫费占国内生产总值(GDP)2%"的目标提前至本财年内达成,并计划在2026年年底前修订《国家安全保障战略》等"安保三文件"。高市在国会质询答辩中还表示,将加快修改"防卫装备转移三原则"的实施方针,取消对防卫装备出口的部分限制。

高市的这些政策遭在野党猛烈批评。此前与高市领导的自民党分道扬镳的公明党党首齐藤铁夫指出,放宽防卫装备出口限制不利于世界和平与国际合作。日本共产党委员长田村智子批评说,加快提高防卫费是为"日美联手进行战争做准备"。

在外交方面,高市在近期 多场外交活动中展示其以日美 同盟为"外交安保基轴"的立 场。有日本媒体批评她在与美 国总统特朗普的交往中表现 出强烈亲美姿态,她还被曝要 提名特朗普获得诺贝尔和平 奖。立宪民主党党首野田佳彦 在国会质询中说,如相关报道 属实,就是"过度的恭维外交, 轻率且失当"。

在"外国人政策"方面,高 市提出将加快推进相关制度 "规范化",包括严格在留资格 审查、加强应对"过度旅游"、研 究外国人土地取得制度等。尽 管她强调这些措施"并非排外 主义",但据日本《每日新闻》报 道,自民党内部也担忧其政策 过度偏向"管理与限制",不利于日本人与外国人交往。

具体政策难落实

高市在施政演说中提出设立"日本成长战略会议",计划在AI、半导体等十余个领域由政府和民间共同推进重点投资。她还提出实施积极的财政政策,通过减税、发放补贴、补助电费和燃气费、支援医疗机构等措施应对物价上涨问题。

然而,日媒分析指出,在当前日本经济环境和财政条件下,要落实这些政策困难重重。投资、减税和补贴均以扩大支出为核心,但当下日本政府财政紧张,赤字屡创新高,所谓经济"成长战略"短期内难见成效,资金不足必成问题。同时,由于高市计划增加防卫费,在民生和经济政策上的资金分配必然受到挤压。

同时,高市在国会质询中对相关政策细节的回应含糊其辞。野田批评她在答辩中过多使用"将要探讨"等模糊表述。日本《朝日新闻》也指出,高市虽努力展现"个人色彩",但其答辩缺乏具体路径、内容空泛。

此外,由于执政联盟在国会两院处于"双少数"地位,高市推行政策需要依赖在野党配合。日本时事评论员武田一显指出,高市在国会辩论中频频使用"也要与在野党协商"等表述,表现出低姿态。高市在推行政策中有求于在野党,导致她在质询答辩中显得消极,是否真心实施以及能否真正落实都不得而知。

人事安排惹质疑

这次国会质询的另一大

焦点是高市的人事任命。内阁成立次日,她任命了26名副大臣和28名政务官,其中7人为涉及自民党"黑金"丑闻的原"安倍派"议员。此外,在她之前的自民党高层人事任命中也有涉事的原"安倍派"议员出任要职。

在野党在国会质询中批评这是极其令人遗憾的决定,"仿佛'政治与金钱问题'已彻底解决"。高市称,政府及相关人士"已努力查明事实",涉事议员也"真诚履行了解释责任"。但这一表态在国会质询现场引发嘘声,被认为缺乏反省。

共同社近期民调显示,针对高市起用涉"黑金"丑闻的原"安倍派"骨干萩生田光一出任党内要职一事,70.2%的受访者认为"不合适"。

高野孟指出,这次国会质 询只是对高市的一次"模拟考 试",高市及其内阁很快将迎 来两次真正考验:今年年底的 本财年补充预算案审议,以及 明年春季的2026 财年初始预 算案审议。 据新华社

特朗普为什么总是针对南非?

新华社华盛顿11月5日 电继今年5月指责南非出现 "针对白人的种族屠杀"后, 美国总统特朗普11月5日再 次对南非进行语言攻击,并 重申他不会出席二十国集团 领导人约翰内斯堡峰会。

特朗普当天在美国佛罗里达州迈阿密的一个会议上提及即将于11月22日至23日在约翰内斯堡举行的二十国集团峰会。他说,南非根本就不该在二十国集团里。"因为那里的状况太糟糕了。我不会去的。"按照此前公布计划,美国副总统万斯将出席此次会议。

龃龉不断

南非政府因2023年12 月向国际法院起诉以色列在 加沙地带实施种族灭绝而开 罪美国。今年以来,两国关 系一直紧张。

特朗普政府先是以南非颁布《征用法案》构成对白人"种族歧视"为由切断对南非援助,之后又驱逐了对特朗普发表批评言论的南非驻美大使。此外,特朗普政府还宣布将优先向因"种族歧视"受害的南非白人提供人道主义救济,其中包括通过"难民人境计划"接纳和安置他们。

5月12日,59名南非白人"难民"经美国首都华盛顿附近杜勒斯国际机场抵达美国。媒体记者当天在白宫问特朗普,美国政府为何优先接收南非白人而不是逃国知荒和战争的难民来美国安家。特朗普称,这样做是因为"南非正在发生种族大是人物"。但他没有给出任被没收"。但他没有给出任何证据。

5月21日,特朗普在白宫 会见到访的南非总统拉马福 萨时突然展示一些视频和剪报,指责南非正出现"针对白人的种族屠杀"。在这场被美国媒体称为"伏击"的会见中,特朗普突如其来的举动,导致本想借此行改善两国关系的拉马福萨大吃一惊。拉马福萨当场否认,并指出特朗普所谓南非白人正逃离暴力和"种族主义"法律的说法站不住脚。

美国务院8月发布2024年度"国别人权报告",指认南非人权状况"显著恶化",称随着《征用法案》签署生效,南非朝着征用白人土地、进一步侵犯少数族裔迈出了"令人担忧的实质性一步"。对此,南非官员回应相关指控"毫无依据,与事实不符"。

深层原因

南非白人遭"种族歧视" 乃至"屠杀"的叙事在西方媒 体持续传播。

长期以来,南非白人民 权组织"非洲论坛"一直寻求 美国右翼支持,声称"南非政 府存在对白人的种族歧视", 通过"无偿征地"强行没收白 人农场主的土地。

特朗普在其第一个总统 任期内曾在社交媒体平台发 文,威胁要对南非政府强征 白人农场主土地以及"大规 模杀害"白人农场主一事展 开调查。这引起南非政府愤 怒,拉马福萨说特朗普被"严 重误导",并指责他煽动种族 分裂。

分析人士认为,特朗普的言论是其"胁迫外交"的一部分,是在借机操纵公众情绪,向南非政府施压,迫使其向美方"靠拢"。南非的土地改革不仅交织着殖民遗产清算、经济社会转型、国内政治斗争、化解种族仇恨等国内议题,也折射出全球秩序中的深层矛盾和权力博弈。

普京称俄将采取对等措施 回应美国核试验

新华社莫斯科11月6日

电 俄罗斯总统普京5日表示,美国总统特朗普有关重启核试验的言论是一个"严肃问题"。

普京当天与俄安全会议成员召开会议时说,正如他2023年指出的,如果美国或其他《全面禁止核试验条约》缔约国开展核试验,俄罗斯将不得不采取对等措施。普京当天还指示俄相关部门提交有关核试验准备工作的方案。

俄国防部长别洛乌索夫在会上指出,美国已退出多个军控条约,若再放弃暂停核试验的承诺,将是其对全球战略稳定体系的又一次破坏。他说,美国正快速对其战略进攻性武器进行现代化升级,并推进发展"金穹"系

统,以拦截俄罗斯和其他国 家的导弹。

俄对外情报局局长纳雷 什金说,俄罗斯驻美外交机 构已联系美国国家安全委员 会和国务院,要求其对特朗 普涉及核试验的言论作出具 体解释,但美方暂未给出实 质性答复。

俄总统新闻秘书佩斯 科夫当天对媒体表示,俄罗 斯的核三位一体已经更新, 是世界上最新型的核三位 一体。

特朗普10月30日在社交媒体上表示,由于其他国家正在进行核试验,他已命令五角大楼立即对等启动核武器试验。美国能源部长克里斯·赖特11月2日说,特朗普下令重启的核试验将不包括核爆炸。